

“军官”男友称当公务员有捷径 少女被骗 17万

文/朱建波

可以帮人进部队、读军校，不用参加考试，也可以让你成为公务员。10月8日，株洲市荷塘区人民检察院以涉嫌诈骗罪、敲诈勒索罪，起诉了一个神通广大的“军官”。检察官介绍，犯罪嫌疑人唐某自称广州军区上尉，实则只有初中文化，并且曾两次被判刑。受害人或其家长幻想走捷径，才让其屡屡得手。

网上结识军官男友，称毕业可直接当公务员

检察官介绍，2013年9月7日，还在株洲读职业中专的文某通过QQ认识了军官王浩，见面后一见倾心。这名30来岁的军官自称在广州军区服役，不仅外形帅气，而且许诺文某，毕业后能让她直接录用为广州的公务员，只需要些“疏通费”。当月20日两人便确立了恋爱关系，随后5个月里，王浩以安排录取、要升职、合伙承包铺草皮、买房子等理由，陆续从文某手中拿走17万多元。

文某问家人索要了这些“疏通费用”，同时还“喜讯”告知了前男友丁某。“丁某也想走捷径，王浩又变身成文某的父亲，与丁某接触后，以帮其走关系为由索取了4万元

活动经费。”检察官说，后来文某毕业临近，疏通费花光了，却一直没有被录取的消息，并且男友也联系不上了，和家人商量后才起疑心选择了报警。

军装照受女生追捧，骗了8人

“他把身穿军装的照片发在QQ空间里，竟然有很多女生在后面留言，赞其有魅力。”检察官说，今年1月18日，荷塘警方在芦淞区某酒店将犯罪嫌疑人唐某抓获，王浩是其化名。当天警方又从他租住在合泰的民宅中搜出一套假武警军装和07式陆军春秋常服各一套，并且有衬衣、领带、三副肩章、两副臂章、资历章和领花等配饰，还有一张军

官证。

据唐某称，这些服装于2012年6月在永州市某劳保市场花2300元购买，本来只想穿着拍照，显得威武霸气。后来看到空间里那么多女生留言，正好自己因赌博欠下了债务，就想起可以假冒军人骗财骗色。

经检方核实，从2012年6月至2014年1月，除文某、丁某外还有6人被骗，大多是因为父母为让子女进部队当兵或读军校。截止被抓获时，其诈骗金额达到64万余元。

“军官”其人 初中文化，曾两次入狱

“2005年10月，他因强奸罪被永州市冷水滩区人民法院判处有期徒刑5年，2010年5月释放，当年10月，又因盗窃罪被东安县人民法

院判处有期徒刑1年6个月，2012年5月出狱。”检察官说，当他们向受害人告知唐某的真实简历时，有些人还不相信，“他们觉得唐某有军官气势。”

检察官介绍，唐某只有初中文化，第一次入狱前曾在广东打工8年。2013年10月，其中一名受害人胡某在交钱前坚持要看唐某的军官证，唐某就在株洲火车站找一名办证刻章的男子伪造了名为王浩，职务为副连长，军衔为上尉的假军官证，同时还刻了一个部队的假公章。“胡某看过证件，对王浩的身份深信不疑，唐某有了假证件也更加自信。”检察官说，家长为了孩子的前途急于求成，没有过多验证，这才促使唐某屡屡得手。

没有考试没有作业，株洲现代私塾调查

拜孔子、读四书、打太极、进菜地、远零食、绝电视

文、图/陈正明 汪成

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”

每天清晨6时30分，当我们还沉浸在旭日刚刚升起的静谧之中时，株洲市荷塘区一栋民宅内已传来朗朗读书声。这里生活着一群年幼的学生，他们拜着孔子的画像，诵读着四书五经，打着太极——这里是斐谦学堂，株洲4家全日制私塾中的一所。

就是这所学校，因为学生拜孔子、读四书、打太极、进菜地，不考试、无作业、远零食、绝电视而引起了人们的极大关注。



■观点

我对开私塾教授国学持认同态度，并希望能有更多的仁人志士加入此行列。国学是中华民族五千多年来积淀的精华，特别是在当今浮躁社会，更显得重要。国学让孩子们在潜移默化中享受优秀传统文化的熏陶，有利于培养美好道德、责任感和良好习惯。

醴陵实验小学党支部书记 余进勇

全日制私塾不同于家庭教育，既然进行公开招生，就应具备一定办学资质，并到相关部门注册，否则属于违法办学。另外，学龄儿童没有学籍，将面临辍学。部分家长将孩子送到私塾，承诺不再回体制学校，但如果以后孩子想上大学，或者在私塾发生安全事故，权益怎么保障？建议国家适时编制一些国学方面读物，供学校选用，并通过立法规范、合法化私塾办学，给孩子选择的空间。

21世纪教育研究院副院长 熊丙奇

教育具有价值取向，对于那些当时优秀，现在也有益的传统文化应当传播发扬；而当时优秀，现在却与社会格格不入的旧文化应当剔除。打着传播国学的旗号，开办私塾，大可不必。体制学校也可以适当教优秀国学知识，并非一定要开私塾、穿汉服。

湖南师范大学教育科学学院博士生导师 刘亚悟教授

■部门说法

私塾办学审批还是空白

尽管“现代私塾”得到一些家长和社会人士的认可，但不可避免的是，其身份并未得到官方认可，地位尴尬。

株洲市教育局政策法规科相关负责人认为，《义务教育法》明确规定，适龄儿童、少年的父母或者其他法定监护人，应当依法保证其按时入学，接受并完成义务教育，因此，不但这些私塾是违法办学，送孩子来接受全日制读经教育的家长也违反了法律规定。

“现代私塾是特殊类民办教育，和艺术班、技能培训等不同，如何审批不太好鉴定。”上述负责人告诉记者，“现代私塾”是近年兴起的特殊教育机构，国家没有相关法规来进行审批，目前株洲还没有一家私塾通过教育部门的审批。（据《株洲晚报》）

私塾的一天

9月29日清晨5时30分许，私塾斐谦学堂操场，7个身着汉服的孩子跟着老师学八段锦。操场是位于前院一处40多平方米的空地，散开打拳、加上一些杂物占去的面积，7个孩子显得有些拥挤。练习一个小时后，他们笑着闹着回到教室晨读。

教室是这套房子一楼最里面的两个房间，大的用来诵读经书，小的练习书法。大教室前方两侧的书架上摆满书籍，中间挂着孔子像，两边对联书写：“学而不思则罔，思而不学则殆”。

学堂实行全日制的寄宿教育，除了寒假，学生的日常起居全部由私塾老师照看。斐谦学堂有7个5岁至15岁的学生，私塾按照学生年龄大小和接受能力，设置不同的课程。每天上课从上午6时30分，一直持续到晚上8时50分，其中“读经”约占6个小时。

斐谦学堂堂主朱景明介绍，私塾的教学以“读经”和书法为主，内容包括《大学》、《孝经》、《中庸》、《论语》、《道德经》、《孟子》、《弟子规》、《千字文》和《唐诗三百首》等国文经典，有时也会选读西方经典、做数学启蒙、讲地理和历史，熏习围棋绘画。

7时20分晨读结束，孩子们依次走向二楼生活区。在与楼梯斜对的墙壁上，同样挂着孔子像，画像前还摆着橘子、苹果等供品。

早饭前，老师和孩子们要先拜孔圣人。由朱景明负责排队，提醒众人整理衣冠，9岁的家辉

充当“司仪”，指挥大家向孔圣人连续鞠躬拜四次。躬拜完后，5岁的唐唐上前一步，在孔子像前点上三炷香。

私塾没有叮铃铃的铃声。8时30分，伴随优美的古乐，孩子们一天的学习真正开始。与一般学校不同，上课时，所有孩子包括老师在内，都是自行的大声朗读经书。老师不会站在讲台上讲课，只是督促孩子们“把腰挺直了”，大声朗读之类的，也会临时检查孩子们背诵的熟练程度。

上午的读经课会一直持续到中午12时，每隔一小时，孩子们可以休息15到20分钟。另外，对于年龄较小的孩子，他们被允许在课上起身，甚至走出教室都没有问题。有意思的是，如果有孩子想起来活动，他们会很规矩地将椅子归回到原位再离开。

下午从14时30分开始，8岁以上的孩子练习书法，其他孩子继续读经、识字。17时以后，孩子们就可以跟着老师学太极、八段锦和五步拳等，或者打扫学堂、到菜地劳动。

晚上19时30分以后，孩子们还需要上一节解经和演文课。老师为孩子讲授文字学和训诂的方法，孩子们据此对经文的字、词、句释义。

没有考试，没有作业，没有零食，没有电视

家辉是私塾中最大的男孩，今年9岁，在这里度过了两年时光。来这之前他是广东惠州某学校二年级重点班的一名学生。

“以前，我每天写作业都要到晚上11点，感觉压力很大。”家辉说，考进前十名以后，就特别怕落后，不断告诉自己，一定要好好读书，一定要好好学，“但老是学不好”。

10月7日下午，在斐谦学堂的菜地里，7个孩子跟老师一起忙碌着。朱景明挖出红薯，年龄大的孩子负责把红薯捡出来，较小的孩子则负责择空心菜。家辉说，到斐谦学堂以后，他第一次在菜地里见到了茄子、辣椒、红薯等，感觉很新奇。“这里不用写作业，也不用担心考试排名，还可以到菜地玩，特别好。”

“过去在学校读书，因为身体的原因，经常受到同学嘲笑。”今年已15岁的长沙姑娘小菲有腿疾，因为忍受不了同学的歧视，读完5年级后，她执意离开了学校。小菲说，来私塾之前她已辍学4年，在私塾的一年多里她学到了很多，更重要的是可以坦然面对自己的身体缺陷。“9月30号那天，我们一起去大京水库玩，亲近自然的感觉真好。”

目前，家辉暂时没有回体制学校的计划，“可能还会读8年”。尽管这样，家辉的母亲叶女士还是给他办理了休学手续。叶女士解释，这样做是为给孩子多一个选择，但她坚信个人能力和良好的德行修养，远比一张文凭重要。

“希望私塾得到企业支持、政府认同”

在这些私塾里，谁在教孩子

们？朱景明说，自2010年斐谦学堂开办以来，有过4位老师，有大学文化的，也有中专文化的。“我们这里不要求老师在某一个方面有特殊能力，关键是他能否给孩子指引一条方向，引导孩子怎么去学。”

湖南工业大学毕业的朱景明，在株洲县某职高工作一年后，进入深圳的一家电子企业，流水线一样的都市生活、感情的挫折渐渐让他失去人生方向。“一次偶然的机缘，我接触到传统文化，内心豁然开朗，慢慢懂得自己追求的是内心的清静、光明、快乐。”朱景明说，他想将这些最古老的经典传承下去，抚平心灵的浮躁，回归本真的自我。

“在私塾，孩子们不会遇到多大的压力，无形中培养了自主学习的积极性和主动性。”在朱景明看来，教育最重要的是道德、情操、人文素养和人格的培养，其次才是知识的学习。“随着生活条件的改善，人们开始反思现行教育的弊端，未来教育必定朝着多元化、个性化方向发展。”

（文中涉及的学生均为化名）



查询·订票·送票·常客服务